



應邀爲此書作序的中研院社會科學研究所研究員張炎憲、清華大學社會人類學研究所所長張維安分別表示，透過《慈濟影像三十年》一書，顯現了慈濟「緊密與土地結合的慈悲，印證佛教出世又入世、普度衆生的精神內涵；這是台灣佛教與土地、人民連結的再出發。」「慈濟功德會所要建立的人間淨土是社會性的，對社會的貢獻不同於來自上層的改革，而是來自於底層的變遷；不是要求政府做些什麼，而是反躬自求的從自己的內心開始，來替社會做些什麼。這些行動，開展了重建一清新社會的可能性。」

黑白與彩色交錯的相片，處處展現人類的光明面，讓欲知慈濟歷史的讀者，一目了然。

桃園兒童精進班 盧爸爸開講

1997.02.02

「回應他人的愛與關懷，不單單是靠物質的回饋，更重要的是發揮人身的良能！」藉由班爸爸娓娓訴說當年的荒唐事，桃園小菩薩在今天的課程中，除以熱鬧的遊戲迎接新年，亦靜心規畫心靈的成長。

以前睜開眼睛的第一件事就是賭的盧柳村爸爸，訴說他那段因賭而夫妻反目、子女成仇、負債累累，即使打碎左手、發下毒誓，亦沈迷賭博的日子；後來因緣成熟踏入慈濟，他才逐漸察覺，人生還有比「賭」重要的事，如今不但還清所有賭債，還能行善助人。

盧爸爸勉勵小菩薩，一念心是一顆種子，用菩薩的心力行助人、愛人，才無愧於自己及關心你的人。

中壢兒童精進班 學習生活禮儀

1997.02.02

生活是一種學習、一種體驗！中壢兒童精進班今天以「生活禮儀」爲主題，試圖讓孩子從生活問題中，思考人我應對進退的空間。

「從日常生活小細節開始」，班主任淑華媽媽提醒小菩薩，站的姿勢要像一棵老松樹般挺直，身正心就正，心正行爲就正。信心班的電話禮儀，則傳達輕聲細語、臉上又掛著笑容的模樣，才叫人打從心底喜歡呢！

你會說台語嗎？別急，讓慈青哥哥、姊姊來教你！同樣的一句話，用不同的詮釋方式，就會有不一樣的效果（笑果）：如「開車」與「駛車」、「倒車」與「倒駛」；由於有些發音不甚文雅，語畢，大家早已笑得人仰馬翻。講話字句用心，不但能讓人貼近你想表達的意思，也更能說出台語的優雅！

台南兒童精進班 創意指印畫

1997.02.02

「待人退一步，愛人寬一吋」是生活愉悅的泉源，今天台南小菩薩與班媽媽透過攻站遊戲、故事分享，體驗人和之美。

藉由短劇即興演出，班媽媽期勉小菩薩無論對弟妹、對班上同學，都要抱持凡事原諒、爲他人著想的心，不要爲了一點小事與人爭得面紅耳赤。

「我做的指印畫雖不像其他小菩薩的那麼有創意，可是這是我的成長記憶」，攻站遊戲中，小菩薩分享他的作畫心得。了解自己、欣賞自己，不正是